第十七章 碳 硅 硼
17-3答：（1）金属镁着火 ----CCl4

        （2）金属钠着火 -----砂子

        （3）黄磷着火-------H2
O

        （4）油着火----干冰

（5）木器着火----泡沫灭火

  17-5解：设该混合物中含Na2CO3  x mol, NaHCO3 y mol

NaHCO3和Na2CO3 组成一个缓冲体系

pH=pK(H2CO3) -lg
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10.6=-lg5.61*104-lgx/y

   
106x +84y=60


解得：x=0.417  y=0.187

Na2CO3 的量 =106*0.417=44.3 g  

NaHCO3的量=84*0.187=15.7g

 17-7解：（1）Ca2+等浓度等体积Na2CO3


[Ca2+]=[CO32-]=0.2mol

Q=[Ca2+][CO32-]=0.04>KSP(CaCO3)=8.7*10-8  

所以通入有CaCO3沉淀生成

         （2）Cu2+中通入Na2CO3溶液   产物为Cu2(OH)2CO3

         （3）Al3+中通入Na2CO3溶液   产物为Al(OH)3

Al3++ CO32-= Al2(CO3)3

Al2(CO3)3+H2O= Al(OH)3+ H2CO3

H2CO3= H2O+CO2

17-10  答：（1）将含有少量CO2，O2，H2O等杂质的CO的气体通人热的铜网（除O2）, 然后通人石灰水（除CO2），最后通过浓硫酸（除H2O）。

（2）充分摇荡（除H2S,SO2）；用Al2O3纤维物作载体，Pt作催化剂（除O2，CO）；通过浓硫酸（除H2O）；液化

17-15  答：（1）将石英砂，硫酸钠和煤粉混合后在反射炉内进行反应，温度为1373-1623K，一小时后，将产物冷却，即将玻璃块状物，然后用水蒸气处理使得溶解成粘稠液体；这就制成“泡化碱”，化学组成为Na2O.nSiO2用途主要是：建筑工业 及造纸 工业作粘合剂。


（2）将硅酸凝胶充分洗涤以除去可溶性盐，干燥脱水后即成为多孔硅固体，这样就制成了硅胶，它是很好的干燥剂 ，吸附剂及催化剂载体对H2O,BCl3, PCl5等 极性物质都有较强的吸附作用。

        (3)人工分子筛是用水玻璃，片铝酸钠和氢氧化钠为原料，按一定的配比并控制适当的温度使其充分反应而制得，由于原料配比及制备条件的不同，所得的分子筛的结构。孔径也不同；它的用途主要是用于吸附。同时用于物质的分离，提纯，作催化剂载体。

17-22解：（1）将1.5克H3BO3溶于100ml水中,H3BO3溶液的浓度C=(1.5/61.8)mol/10-1 C=0.24mol/l.

               [H+]=
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=
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                        pH=-lg[H+]=-lg1.2×10-5=4.92

          (2)2Ca2B6O115H2O --------------------------------3Na2B4O7 10H2O
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                   解得：X=8.9×103kg

17-23解:   P=
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(1) 化学式为BH3气体的分子量=
[image: image8.wmf]0.629*8314.3*290

53978

=28

设BH3的分子式为BnH3n   则 11n +3n= 28   n=2

所以化学式为BH3分子式为  B2H 6

(2) 化学式为BH3气体的分子量=
[image: image9.wmf]0.1553*8314.3*292
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=54

设BH3的分子式为B2nH5n   则 22n +5n= 54   n=2

所以化学式为BH3分子式为  B4H 10

17-25 解:设CO,CO2和H2含量分别为x ml, y ml, z ml

    混合气体中O2的反应为:  2CO+ O2=2 CO2    2H2+ O2 =   2H2O



2x
2y

x+y+z= H250         (1) (混合物总体积为50)

               x+y+5=37           (2)（反应后剩余气体=反应后剩余O2 + CO反应生成的CO2先有的CO2）

      x/2+y/2=(25-5)       (3)（ 反应的O2的量）

解得：x=22ml    y=10ml   z=18ml

CO气体占的百分量为=
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CO2气体占的百分量为=
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H2气体占的百分量为=
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